CHINA YOUTH DAILY

2025年3月26日 星期三

农历乙巳年二月廿七 今日8版 第17895期

服务青年成长 推动社会进步

更多内容详见客户端 1

2025年共青团全国大学生 "就业引航"宣讲服务活动举办

本报讯(中青报:中青网记者杨宝光) 近日,"出彩人生'就'在基层"2025年全 国大学生"就业引航"宣讲服务活动在北京 科技大学举办,来自首都各高校的300余 名师生代表参加。

活动邀请北京航空航天大学教授桂海 潮、北京市平谷区青年创业协会会长熊宇 金、北京市昌平区霍营街道霍家营社区党 委副书记王云环等,来自载人航天、芯片 制造、建筑施工、基层治理、乡村振兴领

域的优秀青年代表,结合自身成长奋斗故 事和求职经历,向同学们分享职业选择经 验和心路历程。围绕大学生就业求职中较 为普遍的思想困惑、实际问题, 邀请中智 (北京) 经济技术合作有限公司副总经 理、首席合规官崔岩, 小米集团招聘负责 人李晨静从就业市场洞察、企业人才观、 就业指导3个方面为现场同学讲授"就业 辅导课"。同学们纷纷表示,求职指导和 政策解读"非常实用",各位嘉宾虽然职 业不同,但都选择把个人理想融入时代使 命,到基层一线、祖国需要的地方书写精 彩人生,用实干奋斗诠释青春价值。

据悉,今年3月至6月,各级团组织 将以服务和促进大学生就业为主线,集中 开展"就业引航季"服务活动,围绕观念 引导、政策宣介、实习见习对接、地方人 才招引、"千校万岗"招聘、创业带动就 业等内容举办系列活动, 更好地服务促进 高校毕业生等青年就业创业。

擦亮新时代党的建设"金色名片"

-以习近平同志为核心的党中央贯彻执行中央八项规定、推进作风建设纪实

锲而不舍落实中央八项规定精神

新华社记者 孙少龙 丁小溪 王子铭

中央党的建设工作领导小组近日召开会议指 出, 党中央决定, 2025年自全国两会后至7月在 全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党 中央以制定出台中央八项规定开局破题,坚持自 上而下、以上率下, 刹住了一些长期没有刹住的 歪风, 纠治了一些多年未除的顽瘴痼疾, 解决了 新形势下作风建设抓什么、怎么抓等重大问题。

八项规定一子落地,作风建设满盘皆活,党 风政风焕然一新,社风民风持续向好,我们党以

化活动,喜迎"三月三"传统节日。

作风建设新气象赢得了人民群众衷心拥护。 八项规定,涤荡风气、振奋精神、改变中国。

一以贯之——"中央八项规定 不是五年、十年的规定,而是长期有 效的铁规矩、硬杠杠"

2024年岁末,北京中南海,一年一度的党 内最高层级民主生活会在此召开。

会议的一项重要议程,就是听取关于2024 年中央政治局贯彻执行中央八项规定情况的

"领导干部要把锤炼党性、提高思想觉悟作 为终身课题""坚决同各种不正之风和腐败现象 作斗争"……结合不久前结束的党纪学习教育, 习近平总书记在会上对中央政治局同志带头弘扬 党的优良传统和作风提出明确要求。

中央政治局每年召开民主生活会, 听取贯彻执 行中央八项规定情况汇报,开展批评和自我批评,

2012年12月4日,中央政治局审议通过关于 改进工作作风、密切联系群众的八项规定。短短 600余字,从调查研究、会议活动等8个方面为加 强作风建设立下规矩, 开启了新时代中国共产党人 再塑党的作风的"第一行动"。

习近平总书记曾这样谈制定出台中央八项规定 的初衷:"党的十八大之后,党中央讨论加强党的 建设如何抓时,就想到要解决'老虎吃天不知从哪 儿下口'的问题。后来决定就抓八项规定,下口就 要真正把那块吃进去、消化掉"。

当有的人还认为八项规定不过是"一阵风"的 时候, 2013年3月19日下午, 一条新闻的发布,

引起社会广泛关注——"中央纪委通报6起违反中 央八项规定精神的典型问题"。这是中央纪委首次 向全国公开通报违反中央八项规定精神典型问题。

这年底,中央纪委再次通报10起违反中央八 项规定精神典型问题,和上次只通报单位和职务不 同,此次通报点名道姓、直指病灶,产生了极强的

八项规定出台十二年多来,从抓月饼、抓贺 卡、抓烟花爆竹,到抓节假日、抓"八小时外"、 抓日常……一个个具体问题的突破,带动面上问题 的解决, 折射出以习近平同志为核心的党中央抓作 风问题的清晰思路、坚定信念。

一以贯之、一抓到底。党的十八大以来,以八 项规定整治痼疾、扫除积弊, 作风建设被形象地称 为党的建设的"金色名片"。 (下转2版)

博鳌论坛 2025

亚

中青报·中青网记者 朱彩云 任明超

和很多生活在全球化时 代的人一样,年过七旬的英 国前投资大臣秦智涛为一个 问题感到困惑:全球贸易这 么好,为什么有人不要?

在3月25日举行的博鳌 亚洲论坛 2025 年年会全球 自由贸易港发展论坛上,秦 智涛直言,由于一些国家的 自私,世界贸易组织(WTO) 上诉机制已经7年不能正常

他认为,我们已进入一 个全球竞争的纪元,"多边主 义可能会崩溃"。但他随即提 到亚洲,"亚洲的国家可以发 挥重要作用,确保多边主义 的精神能够继续存在下去, 继续发展"。

更多数据或许能印证这 份期待。年会举行首日发布 的旗舰报告《亚洲经济前景 及一体化进程 2025 年度报 告》显示,亚洲数字贸易保持 快速增长。2024年,亚太地 区零售电子商务增速达 8.4%,中国跨境电商进出口 总额为 2.63 万亿元(约 3690 亿美元),同比增长10.8%, 东南亚电商行业商品交易总 额(GMV)达 2630 亿美元, 同比增长15%。

与此同时,数字服务贸 易作为中间服务驱动着全球 贸易进一步发展。以电信、 计算机和信息服务等重要数 字服务贸易类别为代表的中 间服务贸易,对亚洲经济体 的依存度逐渐上升。

2023年,亚洲在全球中 间品贸易的占比为41.17%, 远超欧盟的25.5%和北美的 15.12%。"2018年美国挑起 中美贸易摩擦后,不仅没有 提升美国在制造业全球价值 链中的相对地位,美国与中 国在制造业全球价值链中重要性的差距反而不断拉

大。"报告主编之一、对外经济贸易大学教授林桂军说。 "尽管世界经济增长的不确定性增大,亚洲仍将

成为世界经济的主要引擎。联合国、世界银行、国际 货币基金组织等国际组织和机构普遍预计, 今明两年 世界经济将企稳甚至重新扩张。"中国社会科学院大 学国际政治经济学院院长张宇燕在现场表达了对亚洲 经济增长与亚洲未来的信心。 (下转2版)

3月25日,柳州市融水苗族自治县杆洞乡中心小学学生在对 唱山歌。当日,广西柳州市融水苗族自治县杆洞乡中心小学举行 石榴籽连籽·共庆"三月三"乡村少年宫民族风情文化展演活动, 各族少年通过芦笙踩堂舞、山歌对唱、刺绣等丰富多彩的民俗文 新华社记者 黄孝邦/摄

报效祖国 建功西部

中青报·中青网记者 马富春

"到西部去,到基层去,到 祖国最需要的地方去!"自 2003年大学生志愿服务西部 计划启动以来,这句响亮的号 召,点燃了众多青年心中的一 团火,吸引着一批又一批青年 一路向西,在陇原大地用心用 情书写无悔青春。

清晨雾气还未散去,年轻 女医生白艳就背上医药箱,踏 上弯曲的山路赶往村民家中。 这是她在甘肃庆阳环县曲子中 心卫生院的一个平常工作日。

2018年,刚从宁夏医科大 学毕业,22岁的白艳就放弃了 在大城市工作的机会,选择加 入西部计划。在曲子中心卫生 院, 医生要服务两万多名群众, 白艳主动挑起了老年人和慢性 病患者的健康管理重担。

寒来暑往,她的笔记本上 密密麻麻记录着患者的病情变 化。村民张某因脑梗瘫痪在床, 白艳坚持每月上门检查,手把 手教家属护理技巧。3年过去, 张某从卧床不起到能拄拐行 走,家属握着她的手哽咽:"白 医生比亲人还亲!"

2020年新冠疫情暴发,白 艳更是冲锋在前,坚守一线不退 缩,连续3个月坚守核酸采样 点,防护服里的汗水结成盐渍, 脸颊被口罩勒出血痕。有人问她 累不累,她总是笑着摇头:"看到 乡亲们健康,一切都值得。"

在这里的7年间,白艳走遍 全镇15个行政村,开展健康讲 座近百场。村民的健康意识从

"病了才治"转变为"提前预 防",高血压、糖尿病管理率提升至90%以上。如今,她带 出的5名村医已成为基层医疗的中坚力量。卫生院的老 院长感慨:"这姑娘像一株胡杨,把根扎在了这里。"

河南姑娘王福华服务的地方在海拔3500米的甘 南玛曲高原。2020年,24岁的她从安阳学院毕业后,选 择做一名西部计划志愿者,一路向西,跨越千里来到甘 南草原深处的玛曲县。

初上高原,王福华头痛欲裂,夜里要靠吸氧才能入 睡,但这名倔强的共产党员硬是挺了过来。(下转2版)



跨国巨头为何纷纷加码对华投资

中青报·中青网记者 张 国 胡春艳 秦珍子

就在赴北京参加中国发展高层论坛之前,英 国阿斯利康公司全球首席执行官苏博科宣布了一 个大手笔投资计划——这家跨国医药巨头将在北 京投资25亿美元,并设立旗下的全球第六个、中 国第二个战略研发中心。

3月23日,苏博科在国务院发展研究中心主 办的中国发展高层论坛上说,中国之前是药品的 接收国,但今天成了创新领域不可或缺的部分,大 量新技术在中国涌现。"对医疗行业来说,全球企 业来到中国不仅要实现自己的产品商业化,同时 还希望在中国进行创新。"

他认为,中国的改革是这一转变的"根本因素"。 这就是为什么阿斯利康要在北京设立一个新的全球 研发中心。由于在华业务越来越多,苏博科感慨,最近 几年他待在中国的时间变多了。"我发现虽然很多情 况不断发生变化,但中国很多关键的基本面没有变。"

"众多跨国企业共同的心声"

在3月23日至24日举行的中国发展高层论 坛上,包括众多跨国企业领袖在内的国际工商界 人士频频与中方伙伴会面。在钓鱼台国宾馆的怡 人春色里,他们不断谈到加码投资中国的计划。

瑞士医药巨头诺华公司首席执行官万思翰 说,中国加快了药物审批流程,知识产权保护也取 得了长足进步,包括诺华在内,很多企业都从中受 益。而"健康中国"目标的推进,给药企带来很多机 会。"我们非常高兴看到中国继续开放。"

日本武田制药公司董事长卫博科介绍,武田

制药过去5年在中国推出的新药超出了此前25年 的总和。"我们受惠于中国市场,以及中国政府所 开展的各种改善市场的措施。"

本届论坛的外方主席,德国西门子股份公司 董事会主席、总裁、首席执行官博乐仁说:"我们将 持续投入,持续支持中国发展。我相信,这也是众 多跨国企业共同的心声。"

博乐仁指出,如今不管是人工智能还是数据,无 论是企业内部还是企业之间,都不欢迎"孤岛模式"。 对苏博科及其同行来说,"加码中国"的原因

很多。除中国市场的种种优势外,还有一个原因 是,在全球化遭遇逆流、地缘冲突频发等不确定性 中,这些企业十分看重稳定的、有韧性的供应链。 苏博科表示,向患者提供药品时,他们需要确保不 会面对贸易争端造成的"附带损失"。

在中国发展高层论坛开幕式的主旨演讲中,

国务院总理李强提到"维护自由贸易和全球产业链 供应链畅通稳定",表示中国将继续敞开怀抱欢迎各 国企业,希望企业家们做全球化的坚定维护者、推动 者, 齐心协力、精诚合作, 抵制单边主义和保护主义, 在互利互惠中实现更大发展。

食品业巨头雀巢集团诞生于瑞士,一直致力于 拥抱全球化。雀巢集团首席执行官傅乐宏说,雀巢是 20世纪80年代首批在华投资的跨国公司之一,2020 年以来又在中国新增20多亿元人民币的投资。

"尽管面临逆风和挑战,中国仍迎难而上、稳步 向前。我们也看到中国政府在努力提振内需、改善国 内市场并重塑社会信心。与此同时,作为稳定宏观经 济大局的重要举措之一,中国再次明确释放积极信 号,将以更大的力度吸引和巩固外商投资的信心,我 们对这个充满活力、体量庞大的消费市场始终充满 信心。"他说。 (下转2版)

国博凤冠冰箱贴销量破百万件

"出圈"的文创 让文物更出彩

(详见2版)

3月25日, 一名来自山东的游客(前 左)成为第100万件凤冠冰箱贴的购买者。 当日,中国国家博物馆文创产品凤冠 冰箱贴累计销量突破100万件,带动凤冠 IP全系列产品销售额跨越亿元,创下国博 近二十年来单品及系列文创的销售纪录。 这一文创产品的原型为明孝端皇后九龙九 凤冠,是首批禁止出境展览的国宝级文物。



天津共青团:

拥抱AI探索青少年人才培养新模式

本报天津3月25日电(中青报·中青网记者 胡春艳) 今天, 团天津市委与该市最高层级的科 学与工程研究类科技创新基地——先进计算与关 键软件(信创)海河实验室正式签订战略合作协 议,双方将联合打造天津市青少年人工智能 (AI) 体验中心,旨在推动青少年人工智能、信 创、信息等领域教育,为天津人工智能与信创产 业发展储备青年人才。

签约仪式上发布了"信创海河实验室·青苗行 动工作方案"。双方就构建新型培训模式和青少年

人才培养体系、提升青少年科研素养、加速人工智 能与信创技术普及应用等方面达成深度合作意向。 团天津市委将依托团属阵地提供场地、专业师资 等;信创海河实验室则发挥自身科研优势,提供人 工智能、信创、信息安全等领域的高新技术成果转 化展示及体验设备,双方共同打造面向天津青少年 的AI体验中心,并逐步辐射京津冀及周边地区。

双方还将建立长期合作机制,针对AI教育 和应用场景开展定向研究,持续推进AI自习 室、人工智能与信息安全兴趣班等项目的科研及

据了解, 团天津市委积极探索人工智能在青少年 教育中的创新应用,致力于构建新型培训方式和人才 培养体系。通过搭建智能学习平台、建设体验中心等 举措,加强AI师资队伍建设,激发青少年对科技的 兴趣与热爱,培养其创新思维、实践能力和团队协作 精神,为青少年的未来发展筑牢根基。此次与信创海 河实验室的合作,是团天津市委在青少年科技教育领 域的又一重要实践, 致力于为京津冀地区培养更多适 应未来科技发展的创新人才。

国内统一连续出版物号 CN 11-0061 邮发代号 1-9 电话中继线:010-64098000 发行:010-64098482 广告:010-64098258 内容版权:010-64098443 中国青年网:www.youth.cn 中青在线:www.cyol.com